
มหาวทิยาลัยราชภฏัสวนสุนันทา
คณะครุศาสตร์ สาขาวชิาคณิตศาสตร์

ข้อสอบปลายภาคเรียนทีÉ 2 ปีการศึกษา 2565
รหสัวชิา ชืÉอวชิา วันเวลาสอบ คะแนนเตม็
MAC1304 ความนา่จะเป็นและสถิติ เวลา 13:00 - 16:00 100 คะแนน

วนัจนัทร์ ทีÉ 27 มีนาคม 2566 25%

ชืÉอ-สกุล............................................................... รหสันักศกึษา................................ หมู่เรียน.............

คาํชีÊแจง
1. ขอ้สอบมี 26 ขอ้ 14 หนา้ แบง่ออกเป็น 3 ตอน ประกอบดว้ย

• ตอนทีÉ 1 ขอ้สอบแบบ 5 ตวัเลือก จาํนวน 10 ขอ้ (ขอ้ละ 2 คะแนน รวม 20 คะแนน)
• ตอนทีÉ 2 ขอ้สอบแบบเติมคาํตอบ จาํนวน 10 ขอ้ (ขอ้ละ 2 คะแนน รวม 20 คะแนน)
• ตอนทีÉ 3 ขอ้สอบแบบแสดงวิธีทาํ จาํนวน 6 ขอ้ (ขอ้ละ 10 คะแนน รวม 60 คะแนน)

2. เขียนรหสันกัศกึษา และหมูเ่รยีนดว้ยตัวบรรจงลงในข้อสอบทุกหน้า

3. สามารถใช้เครืÉองคาํนวณ ยกเวน้ใชจ้ากเครืÉองมือสืÉอสาร
4. อนุญาตใหน้าํกระดาษทีÉเขียนดว้ยตวัเอง 1 แผน่
5. หา้มนาํขอ้สอบออกจากหอ้งสอบโดยเดด็ขาด
6. หากมีการทุจริตในการสอบ จะไดร้บัการลงโทษตามระเบียบของมหาวิทยาลยั

ขา้พเจา้จะปฏิบตัิตามขอ้ตกลงอยา่งเครง่ครดั
ลงชืÉอผูเ้ขา้สอบ

........................................
อาจารยผ์ูส้อน ผศ.ดร.ธนชัยศ จาํปาหวาย

ตอนทีÉ 1 ตอนทีÉ 2 ตอนทีÉ 3 ตอนทีÉ 3 ตอนทีÉ 3 ตอนทีÉ 3 ตอนทีÉ 3 ตอนทีÉ 3 รวม
ข้อ 1-10 11-20 21 22 23 24 25 26

คะแนน
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ตารางที : α คอืพืÊนทีÉใต้กราฟด้านขวามือ
α

ν 0.10 0.05 0.025 0.01 0.005
1 3.078 6.314 12.706 31.821 63.657
2 1.886 2.920 4.303 6.965 9.925
3 1.638 2.353 3.182 4.541 5.841
4 1.533 2.132 2.776 3.747 4.604
5 1.476 2.015 2.571 3.365 4.032
6 1.440 1.943 2.447 3.143 3.707
7 1.415 1.895 2.365 2.998 3.499
8 1.397 1.860 2.306 2.896 3.355
10 1.372 1.812 2.228 2.764 3.169
11 1.363 1.796 2.201 2.718 3.106
12 1.356 1.782 2.179 2.681 3.055
22 1.321 1.717 2.074 2.508 2.819
23 1.319 1.714 2.069 2.500 2.807

ตารางไคสแควร์ : α คอืพืÊนทีÉใต้กราฟด้านขวามอื
α

ν 0.995 0.99 0.975 0.95 0.9 0.1 0.05 0.025 0.01 0.005
1 0.0000 0.0002 0.0010 0.0039 0.016 2.706 3.841 5.024 6.635 7.879
2 0.010 0.020 0.051 0.103 0.211 4.605 5.991 7.378 9.201 10.597
3 0.072 0.115 0.216 0.352 0.584 6.251 7.815 9.348 11.345 12.838
4 0.207 0.297 0.484 0.711 1.064 7.779 9.488 11.143 13.277 11.860
5 0.412 0.554 0.831 1.145 1.610 9.236 11.070 12.833 15.086 16.750
10 2.156 2.558 3.247 3.940 4.865 15.987 18.307 27.112 29.588 31.420
11 2.603 3.053 3.816 4.575 5.578 17.275 19.675 21.920 24.725 26.757
14 4.075 4.660 5.629 6.571 7.790 21.064 23.685 26.119 29.141 31.319
15 4.601 5.229 6.261 7.261 8.547 22.307 24.996 27.488 37.697 39.719
16 5.142 5.812 6.908 7.962 9.312 23.542 26.296 28.845 32.000 34.267

ตารางเอฟ α = 0.05 (พืÊนทีÉใต้กราฟด้านขวามือ)
ν1

ν2 1 2 3 4 5 6 7 8 9
1 161.45 199.50 215.71 224.58 230.16 233.99 236.77 238.88 240.54
2 18.51 19.00 19.16 19.25 19.30 19.33 19.35 19.37 19.38
3 10.13 9.55 9.28 9.12 9.01 8.94 8.89 8.85 8.81
4 7.71 6.94 6.59 6.39 6.26 6.16 6.09 6.04 6.00
5 6.61 5.79 5.41 5.19 5.05 4.95 4.88 4.82 4.77
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รหสันักศึกษา......................................... หมู่เรียน.................

ตอนทีÉ 1 : (20 คะแนน) จงกากบาททบัขอ้ทีÉถกูตอ้งทีÉสดุเพียงขอ้เดียว ขอ้ละ 2 คะแนน

1. ขอ้ใดกลา่วไม่ถูกต้อง

ก. การจบัสลากเพืÉอเลือกเมนอูาหารเทีÉยงใหน้กัเรยีนของโรงเรยีนแหง่หนึÉงเป็น การสุม่ตวัอยา่งแบบธรรมดา (sam-
ple random sampling)

ข. กาญสุม่ถามคะแนนสอบจากเพืÉอนแลว้นาํไปคาํนวณคา่เฉลีÉยไดเ้ป็น 5 คะแนน คา่ทีÉไดนี้ Êเรยีกวา่ คา่สถิติ (statis-
tics)

ค. ในการเลือกตัÊงครัÊงนี Êแกงคส์าม ก ทีÉมี 3 คน ตดัสนิใจเลือกพรรค 3 ป ทกุคน นัÉนคือเลือกพรรคนีÊ 100% ผลทีÉไดนี้ Ê
เรยีกวา่ คา่พารามิเตอร์ (parameter)

ง. ถา้ขนาดตวัอยา่งอยา่งนอ้ย 30 การแจกแจงคา่เฉลีÉยจะประมาณดว้ยการแจกแจงปกติ
จ. คา่เฉลีÉยเลขคณิตทีÉไดจ้ากการสุม่ตวัอยา่งมกัจะมีคา่สงูกวา่คา่เฉลีÉยเลขคณิตของประชากร

2. ถา้พบวา่นกัศกึษาใหม่ประจาํปีการศกึษา 2566 ของมหาวิทยาลยัแหง่หนึÉง เป็นนกัศกึษาคณะครุศาสตร์ 300 คน
จากทัÊงหมด 10,000 คน ถา้สุม่ตวัอยา่ง 60 คน ขอ้ใดกลา่วไม่ถกูต้อง เมืÉอกาํหนดให้ X แทนจาํนวนนกัศกึษาคณะ
ครุศาสตรที์Éไดจ้ากการสุม่
ก. X เป็นตวัแปรสุม่ทวินาม
ข. ตวัแปรสุม่X สามารถประมาณดว้ยการแจกแจงปกติ
ค. P (X > 30) ประมาณดว้ยประมาณดว้ยการแจกแจงปกติโดย P (X > 30.5)

ง. P (X = 30) ประมาณดว้ยประมาณดว้ยการแจกแจงปกติไมไ่ด้
จ. P (X < 30) ประมาณดว้ยประมาณดว้ยการแจกแจงปกติโดย P (X < 29.5)

3. ถา้สุม่นกัเรยีนระดบัชัÊนประถมศกึษาปีทีÉ 6 จากโรงเรยีนแหง่หนึÉงมา 16 คนเพืÉอสอบถามคะแนนสอบ ONET วิชา
คณิตศาสตร์ พบวา่ P (S2 > 25) = 0.05 เมืÉอ S2 คือความแปรปรวนของตวัอยา่ง แลว้คา่ใดตอ่ไปนีÊคือความ
แปรปรวนของคะแนนสอบของโรงเรยีนแหง่นี Ê

ก. 15
ข. 16
ค. 25
ง. 4
จ. 5
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รหสันักศึกษา......................................... หมู่เรียน.................

4. ขอ้ใดตอ่ไปนีÊกลา่วถกูต้อง

ก. การประมาณความของแปรปรวนของประชากรหนึÉงกลุม่ตอ้งใชก้ารแจกแจงเอฟ
ข. การประมาณสดัสว่นของความแปรปรวนของประชากร 2 กลุม่ทีÉอิสระตอ่กนัตอ้งใชก้ารแจกแจงไคสแควร์
ค. การหาช่วงความเชืÉอมัÉนของคา่เฉลีÉยของประชากรหนึÉงกลุม่ตอ้งทราบคา่เฉลีÉยตวัอยา่งเสมอ
ง. การประมาณแบบช่วงใหผ้ลทีÉแมน่ยาํกวา่การประมาณคา่แบบจดุ
จ. ความถกูตอ้งในการประมาณคา่พารามิเตอรไ์มข่ึ Êนกบัขนาดของตวัอยา่ง

5. ชว่งความเชืÉอมัÉน 95% สาํหรบัคา่เฉลีÉยของประชากรคือ 2.5± 1.4 ขอ้ใดกลา่วไม่ถูกต้อง

ก. คา่เฉลีÉยของตวัอยา่งคือ 2.5
ข. การประมาณคา่ช่วงความเชืÉอมัÉนของคา่เฉลีÉยประชากรตอ้งใชก้ารแจกแจงที
ค. คา่เฉลีÉยประชากรทีÉแทจ้รงิมีคา่ไมเ่กิน 3.9
ง. คา่เฉลีÉยประชากรทีÉแทจ้รงิมีคา่มากกวา่ 1.1
จ. (1.1, 3.9) คือชว่งความเชืÉอมัÉน 95% สาํหรบัคา่เฉลีÉยของประชากร

6. ขอ้ใดกลา่วไม่ถูกต้อง

ก. ผลทีÉเราคาดหวงัมกัเป็นสง่ทีÉไดจ้ากสมมติฐานหลกั
ข. การปฏิเสธH0 ทัÊง ๆ ทีÉ H0 เป็นจรงิ เรยีกวา่ความผิดพลาดประเภททีÉ 1
ค. ระดบันยัสาํคญั 0.05 หมายถงึโอกาสทีÉปฏิเสธสมมติฐานหลกัทัÊงทีÉเป็นจรงิ 95%
ง. การทดสอบสมมติฐานสามารถใช้ P-value ไดถ้า้ใชค้า่สถิติ Z หรอื T
จ. อาํนาจการทดสอบ 98% แสดงวา่มีความผิดพลาดประเภททีÉ ๒ เทา่กบั 0.02

7. ในการทดสอบสมมติฐานแบบทางเดียว (one-tail test) ทีÉ มี H0 เป็นสมมติฐานหลกั ทีÉระดบันยัสาํคญั 0.05 โดยมี
Zคาํนวณ = −1.55 ขอ้ใดกลา่วถกูต้อง
ก. ยอมรบัH0 เพราะ P-value มีคา่มากกวา่ 0.05
ข. ยอมรบัH0 เพราะ P-value มีคา่มากกวา่ 0.025
ค. ยอมรบัH0 เพราะ P-value มีคา่นอ้ยกวา่ 0.05
ง. ปฏิเสธH0 เพราะ P-value มีคา่นอ้ยกวา่ 0.025
จ. ปฏิเสธH0 เพราะ P-value มีคา่นอ้ยกวา่ 0.025
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รหสันักศึกษา......................................... หมู่เรียน.................

8. จากการทดสอบสมมติฐานแบบสองทาง (two-tails test) ทีÉระดบันยัสาํคญั 0.10 โดยมีบรเิวณวิกฤตคือ t < −2.015

หรอื t > 2.015 ขอ้ใดกลา่วถกูต้อง
ก. ถา้ Tคาํนวณ = 1.26 จะปฏิเสธสมมติฐานหลกั
ข. ถา้ P-vlaue เทา่กบั 0.053 จะปฏิเสธสมมติฐานหลกั
ค. เรยีก 0.10 วา่จดุวิกฤต
ง. ขนาดตวัอยา่งในการทดสอบเทา่กบั 5
จ. ขนาดตวัอยา่งในการทดสอบเทา่กบั 6

9. จากการเก็บขอ้มลูของตวัอยา่งแสดงดงันี Ê
x 10 20 30 35 40
y 100 90 85 90 70

ถา้ตวัแปรทัÊง 2 สมัพนัธเ์ชิงเสน้โดยมีสมการถดถอย ŷ = a+ bx แลว้คา่ y ประมาณเทา่ใดเมืÉอ x = 50

ก. 60
ข. 70
ค. 65
ง. 80
จ. 75

10. จากขอ้ 9. ตวัแปร x และ y มีความสมัพนัธเ์ชิงเสน้กนัประมาณกีÉเปอรเ์ซน็ต์
ก. 84%
ข. 80%
ค. 75%
ง. 71%
จ. 65%
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รหสันักศึกษา......................................... หมู่เรียน.................

ตอนทีÉ 2 : (20 คะแนน) จงเติมคาํตอบในชอ่งวา่ง (ดา้นซา้ยมือ) ใหถ้กูตอ้ง ขอ้ละ 2 คะแนน

11.

ถา้เวลาทีÉใชร้อลพิของอาคารแหง่หนึÉงมีการแจกแจงยนิูฟอรม์ระหวา่ง 0 ถงึ t วินาที จงหาความแปรปรวนของเวลาทีÉใช้
รอลพิเทา่กบั 147 วินาที2 เวลาเฉลีÉยทีÉใชใ้นการรอลพินี ÊกีÉวินาที

12.

ในการแจกแจง F (ν1 = 2, ν2 = 3) กาํหนดให้ f0.66,(2,3) = 0.4788 จงหาคา่ของ f0.34,(3,2)
(ตอบในรูปทศนิยมอยา่งนอ้ย 2 ตาํแหน่ง)

13.

สุม่ตวัอยา่งขนาด 5 ประกอบดว้ย a, b, c, s, t ถา้ความแปรปรวนของตวัอยา่ง
3a+ 5 3b+ 5 3c+ 5 3s+ 5 3t+ 5

มีคา่เทา่กบั 225 แลว้ความแปรปรวนของ a, b, c, s, t เทา่กบัเทา่ใด

14.

สถิติคะแนนสอบกลางภาคแสดงดงัตอ่ไปนีÊ
แคลคลูสั ๑ แคลคลูสั ๒ แคลคลูสั ๓

ความแปรปรวนประชากร 100 σ2
2 144

ความแปรปรวนตวัอยา่ง S2
1 S2

2 S2
3

ขนาดตวัอยา่ง 5 6 7
ถา้ P (S2

1 > 2S2
2) = 0.05 จงหาความแปรปรวนของประชากรคะแนนวิชาแคลคลูสั ๒
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รหสันักศึกษา......................................... หมู่เรียน.................

15.

จากสุม่ตวัอยา่งคา่ PM2.5 (ไมโครกรมัตอ่ลกูบาศเมตร) ของวนัหนึÉง แตล่ะเขตในกรุงเทพมหานครไดผ้ลดงันี Ê

20 30 50 60 75 35 40 45
*อากาศทีÉดีตอ้งมีคา่ PM2.5 ไมเ่กิน 50 ไมโครกรมัตอ่ลกูบาศเมตร

จงหาชว่งความเชืÉอมัÉน 90% ของคา่เฉลีÉย(ทีÉแทจ้รงิ)ของคา่ PM2.5 ในกรุงเทพมหานคร

16.

ในการทดสอบทีÉมีสมมติฐานหลกัคือ H0 มีอาํนาจการทดสอบ 0.2566 จงหาความนา่จะเป็นของการกระทาํความผิด
พลาดประเภททีÉ 2

17.

ในการทดสอบสมมติฐานครัÊงหนึÉงโดยใชส้ถิติ Z โดยมี Zคาํนวณ = −2.23 จงหาคา่ P-value ในการทดสอบนีÊ

หน้า 7 จาก 14

7



รหสันักศึกษา......................................... หมู่เรียน.................

กาํหนด ANOVA TABLE ของขอ้มลูตวัอยา่ง (x1, y1), (x2, y2), ..., (xn, yn) เพืÉอตอบคาํถามขอ้ 18-19

ANOVA TABLE

SOV SS DF MS F
REGRESSION 0.0318 1 x z

ERROR k 5 y

TOTAL 0.1007 6
18.

จงหาคา่สมัประสทิธส์หสมัพนัธข์องตวัอยา่งนี Ê (ตอบในรูปทศนิยม 4 ตาํแหน่ง)

19.

ถา้ทดสอบสมมติฐานหลกัH0 : β = 0 แยง้กบั β > 0 ทีÉระดบันยัสาํคญั 0.05 จะปฏิเสธหรอืยอมรบัH0

20.

หุน้นอ้งใหม่ชืÉอยอ่ MATH ทาํการเขา้ขายในตลาดหลกัทพัยป์ลายปี 2565 มีความสมัพนัธ์ระหวา่งวนักบัราคาปิดวนั
สดุทา้ยของเดือนทีÉเปิดซื Êอ-ขาย ในตลาด ดงันี Ê

วนัทีÉซื Êอขายวนัสดุทา้ยของเดือน กนัยายน ตลุาคม พฤศจิกายน ธนัวาคม
ราคาปิด (บาท) 10.00 10.05 11.10 11.50

ถา้ความสมัพนัธ์ระหวา่งวนัทีÉซื Êอขายกบัราคาปิดเป็นแบบเชิงเสน้ จงทาํนายวา่เดือนมีนาคม 2566 หุน้ MATH จะมี
ราคาปิดประมาณกีÉบาท ณ วนัสดุทา้ยของเดือนทีÉเปิดซื Êอ-ขาย ในตลาด (ตอบทศนิยม 2 ตาํแหน่ง)
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รหสันักศึกษา......................................... หมู่เรียน.................

ตอนทีÉ 3 : (60 คะแนน) จงแสดงวิธีโดยละเอียด ขอ้ละ 10 คะแนน
21. (10 คะแนน) ราคาขายปลีกของมะนาวแปน้ตอ่ลกูของตลาดสีÉมมุเมืองมีการแจกแจงปกติ โดยมีราคาเฉลีÉยอยู่ทีÉ 7

บาทตอ่ลกู และพบวา่ความน่าจะเป็นทีÉราคามะนาวแปน้จะสงูกวา่ 10 บาทตอ่ลกูเทา่กบั 2.3%

21.1 (5 คะแนน) จงหาความแปรปรวนของราคามะนาวแปน้
21.2 (5 คะแนน) จงหาความน่าจะเป็นทีÉราคามะนาวแปน้จะตํÉากวา่ 5 บาทตอ่ลกู

หน้า 9 จาก 14
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รหสันักศึกษา......................................... หมู่เรียน.................

22. (10 คะแนน) สถิตินํÊาหนกัและสว่นสงูทารกแรกเกิดเพศชายและเพศหญิง (ประชากร)

เพศชาย เพศหญิง

นํÊาหนกัเฉลีÉย (กรมั) 3,400 3,200
สว่นสงูเฉลีÉย (เซนติเมตร) 49.9 49.2

ถา้สุม่ตวัอยา่งทารกแรกเกิดเพศชายและเพศหญิงมาอยา่งละ 50 คน คาํนวณคา่ความแปรปรวนได้เป็น 1,000 และ
1,200 กรมั2 ตามลาํดบั จงหาความน่าจะเป็นทีÉนํÊาหนกัเฉลีÉยตวัอยา่งของทารกแรกเกิดเพศชายจะสงูกวา่เพศหญิง
อยา่งนอ้ย 215 กรมั สมมตินํÊาหนกัทัÊงสองกลุม่มีการแจกแจงปกติ

หน้า 10 จาก 14
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รหสันักศึกษา......................................... หมู่เรียน.................

23. (10 คะแนน) จากเหตกุารณแ์ถลงทีÉพบซีเซียม-řśş ในโรงงานแหง่หนึÉงใน จงัหวดัปราจีนบรุี ปนเปืÊอนในฝุ่ นโลหะ ทาํให้
ประชาชนในพืÊนทีÉใกลเ้คียงมีความกงัวลตอ่สขุภาพ จงึไดท้าํแบบสอบถามชาวบา้นจาํนวน 300 คน พบวา่

อนัดบั ความรูส้กึ จาํนวน (คน)
1 มีความกงัวลมาก 252
2 มีความกงัวลนอ้ย 30
3 ไมมี่ความกงัวล 18

รวม 300

จงหาชว่งความเชืÉอมัÉน 95% สาํหรบัสดัสว่นทีÉแทจ้รงิของคนทีÉมคีวามกังวลมากในพื ÊนทีÉดงักลา่ว

หน้า 11 จาก 14
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รหสันักศึกษา......................................... หมู่เรียน.................

24. (10 คะแนน) ขอ้มลูการสาํรวจคะแนนวิชาคณิตศาสตร์ ONET มธัยมศกึษาปีทีÉ 6 โรงเรยีนทีÉหนึÉง จาํนวน 15 คน ดงันี Ê

20 25 30 50 60
63 69 70 100 90
66 44 56 30 15

และขอ้มลูการสาํรวจคะแนนวิชาคณิตศาสตร์ ONET มธัยมศกึษาปีทีÉ 6 โรงเรยีนทีÉสอง จาํนวน 10 คน ดงันี Ê

79 25 72 84 32
35 29 72 96 13

จงทดสอบวา่คะแนนเฉลีÉยของคะแนนวิชาคณิตศาสตร์ ONET มธัยมศกึษาปีทีÉ 6 ทัÊงสองโรงเรยีนแตกตา่งกนัหรอืไม่ ทีÉ
ระดบันยัสาํคญั 0.01 ถา้ทราบวา่ความแปรปรวนของประชากรทัÊงสองเทา่กนั

หน้า 12 จาก 14
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รหสันักศึกษา......................................... หมู่เรียน.................

25. (10 คะแนน) เพืÉอเปรยีบเทียบการจดัการเรยีนรูเ้ชิงรุก (Active Learning) เป็นกระบวนการเรยีนการสอนทีÉเนน้ให้ผู้
เรยีนมีสว่นรว่มและมีปฏิสมัพนัธ์กบักิจกรรมการเรยีนรู ้ผา่นการปฏิบตัิทีÉหลากหลายรูปแบบ เช่น การวิเคราะห์ การ
สงัเคราะห์ การระดมสมอง การแลกเปลีÉยนความคิดเห็น และการทาํกรณีศกึษา เป็นตน้ ถา้อยากทราบการจดัการเรยีน
รูเ้ชิงรุกทาํใหน้กัเรยีนพอใจหรอืไม่ จงึสุม่ตวัอยา่งสุม่ของนกันกัศกึษากลุม่ละ 30 คน ไดน้าํมาลงตารางการณจ์รดงัตอ่
ไปนีÊ

ระดบัความพงึพอใจ
การจดัการเรยีนรู ้ ชอบ เฉย ๆ ไมช่อบ รวม
หอ้งเรยีนปกติ 10 15 5 30

หอ้งเรยีนทีÉจดัการเรยีนรูเ้ชิงรุก 20 5 5 30
รวม 30 20 10 60

จงทดสอบสมมติฐานวา่การจดัการเรยีนรูข้ึ Êนระดบัความพอพงึพอใจหรอืไม่ ทีÉระดบันยัสาํคญั 0.05

หน้า 13 จาก 14
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รหสันักศึกษา......................................... หมู่เรียน.................

26. (10 คะแนน) ผลติภณัฑม์วลรวมในประเทศ (GDP) ของประเทศไทย แสดงดงัตาราง

ปี พ.ศ. 2559 2560 2561 2562 2563 2564
GDP (พนัลา้น USD) 412.4 455.3 505 544.1 499.7 505.9

* ขอ้มลูจากธนาคารแหง่ประเทศไทย

จงตอบคาํถามตอ่ไปนีÊ
26.1 (5 คะแนน) จงสรา้งตาราง ANOVA
26.2 (5 คะแนน) จงทดสอบวา่เวลา(ปี) และผลติภณัฑม์วลรวมในประเทศมีความสมัพนัธก์นัเชิงเสน้ตรงหรอืไม่โดย

ใชส้ถิติเอฟ ทีÉระดบันยัสาํคญั 0.10

หน้า 14 จาก 14
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มหาวทิยาลัยราชภฏัสวนสุนันทา
คณะครุศาสตร์ สาขาวชิาคณิตศาสตร์

เฉลยข้อสอบปลายภาคเรียนทีÉ 2 ปีการศกึษา 2565
รหสัวชิา ชืÉอวชิา วันเวลาสอบ คะแนนเตม็
MAC1304 ความนา่จะเป็นและสถิติ เวลา 13:00 - 16:00 100 คะแนน

วนัจนัทร์ ทีÉ 27 มีนาคม 2566 25%

โดย ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ธนัชยศ จาํปาหวาย

ตอนทีÉ 1 : (20 คะแนน) จงกากบาททบัขอ้ทีÉถกูตอ้งทีÉสดุเพียงขอ้เดียว ขอ้ละ 2 คะแนน

1. ขอ้ใดกลา่วไม่ถูกต้อง

ก. การจบัสลากเพืÉอเลือกเมนอูาหารเทีÉยงใหน้กัเรยีนของโรงเรยีนแหง่หนึÉงเป็น การสุม่ตวัอยา่งแบบธรรมดา (sam-
ple random sampling)

ข. กาญสุม่ถามคะแนนสอบจากเพืÉอนแลว้นาํไปคาํนวณคา่เฉลีÉยไดเ้ป็น 5 คะแนน คา่ทีÉไดนี้ Êเรยีกวา่ คา่สถิติ (statis-
tics)

ค. ในการเลือกตัÊงครัÊงนี Êแกงคส์าม ก ทีÉมี 3 คน ตดัสนิใจเลือกพรรค 3 ป ทกุคน นัÉนคือเลือกพรรคนีÊ 100% ผลทีÉไดนี้ Ê
เรยีกวา่ คา่พารามิเตอร์ (parameter)

ง. ถา้ขนาดตวัอยา่งอยา่งนอ้ย 30 การแจกแจงคา่เฉลีÉยจะประมาณดว้ยการแจกแจงปกติ
จ. คา่เฉลีÉยเลขคณิตทีÉไดจ้ากการสุม่ตวัอยา่งมกัจะมีคา่สงูกวา่คา่เฉลีÉยเลขคณิตของประชากร Answer

ตอบข้อ จ. คา่เฉลีÉย เลขคณิตทีÉ ได้จากการสุม่ตวัอยา่งอาจจะสงูกวา่ หรอืตํÉากวา่ หรอืเทา่กบัเฉลีÉย เลขคณิตของ
ประชากร

2. ถา้พบวา่นกัศกึษาใหม่ประจาํปีการศกึษา 2566 ของมหาวิทยาลยัแหง่หนึÉง เป็นนกัศกึษาคณะครุศาสตร์ 300 คน
จากทัÊงหมด 10,000 คน ถา้สุม่ตวัอยา่ง 60 คน ขอ้ใดกลา่วไม่ถกูต้อง เมืÉอกาํหนดให้ X แทนจาํนวนนกัศกึษาคณะ
ครุศาสตรที์Éไดจ้ากการสุม่
ก. X เป็นตวัแปรสุม่ทวินาม
ข. ตวัแปรสุม่X สามารถประมาณดว้ยการแจกแจงปกติ
ค. P (X > 30) ประมาณดว้ยประมาณดว้ยการแจกแจงปกติโดย P (X > 30.5)

ง. P (X = 30) ประมาณดว้ยประมาณดว้ยการแจกแจงปกติไมไ่ด้ Answer
จ. P (X < 30) ประมาณดว้ยประมาณดว้ยการแจกแจงปกติโดย P (X < 29.5)

ตอบข้อ ง. P (X = 30) ประมาณดว้ยประมาณดว้ยการแจกแจงปกติโดย P (29.5 < X < 30.5)
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3. ถา้สุม่นกัเรยีนระดบัชัÊนประถมศกึษาปีทีÉ 6 จากโรงเรยีนแหง่หนึÉงมา 16 คนเพืÉอสอบถามคะแนนสอบ ONET วิชา
คณิตศาสตร์ พบวา่ P (S2 > 25) = 0.05 เมืÉอ S2 คือความแปรปรวนของตวัอยา่ง แลว้คา่ใดตอ่ไปนีÊคือความ
แปรปรวนของคะแนนสอบของโรงเรยีนแหง่นี Ê

ก. 15 Answer
ข. 16
ค. 25
ง. 4
จ. 5

ตอบข้อ ก. พิจารณา
P (S2 > 25) = 0.05

P

(
(n− 1)S2

σ2
>

(16− 1)25

σ2

)
= 0.05

P

(
χ2 >

375

σ2

)
= 0.05

โดยตารางไคสแควรที์Éมี ν = 15 จะได้ P (χ2 > 24.996) = 0.05 ดงันัÊน
375

σ2
= 24.996 −→ σ2 = 15 #

4. ขอ้ใดตอ่ไปนีÊกลา่วถกูต้อง

ก. การประมาณความของแปรปรวนของประชากรหนึÉงกลุม่ตอ้งใชก้ารแจกแจงเอฟ
ข. การประมาณสดัสว่นของความแปรปรวนของประชากร 2 กลุม่ทีÉอิสระตอ่กนัตอ้งใชก้ารแจกแจงไคสแควร์
ค. การหาช่วงความเชืÉอมัÉนของคา่เฉลีÉยของประชากรหนึÉงกลุม่ตอ้งทราบคา่เฉลีÉยตวัอยา่งเสมอ Answer
ง. การประมาณแบบช่วงใหผ้ลทีÉแมน่ยาํกวา่การประมาณคา่แบบจดุ
จ. ความถกูตอ้งในการประมาณคา่พารามิเตอรไ์มข่ึ Êนกบัขนาดของตวัอยา่ง

ตอบข้อ ค. ถกูตอ้ง เพราะช่วงคือ X̄ ± ...

5. ชว่งความเชืÉอมัÉน 95% สาํหรบัคา่เฉลีÉยของประชากรคือ 2.5± 1.4 ขอ้ใดกลา่วไม่ถูกต้อง

ก. คา่เฉลีÉยของตวัอยา่งคือ 2.5
ข. การประมาณคา่ช่วงความเชืÉอมัÉนของคา่เฉลีÉยประชากรตอ้งใชก้ารแจกแจงที Answer
ค. คา่เฉลีÉยประชากรทีÉแทจ้รงิมีคา่ไมเ่กิน 3.9
ง. คา่เฉลีÉยประชากรทีÉแทจ้รงิมีคา่มากกวา่ 1.1
จ. (1.1, 3.9) คือชว่งความเชืÉอมัÉน 95% สาํหรบัคา่เฉลีÉยของประชากร

ตอบข้อ ข. ไมถ่กูตอ้ง เพราะการประมาณคา่ชว่งความเชืÉอมัÉนของคา่เฉลีÉยประชากรตอ้งใชก้ารแจกแจง Z หรอื T
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6. ขอ้ใดกลา่วไม่ถูกต้อง

ก. ผลทีÉเราคาดหวงัมกัเป็นสง่ทีÉไดจ้ากสมมติฐานหลกั
ข. การปฏิเสธH0 ทัÊง ๆ ทีÉ H0 เป็นจรงิ เรยีกวา่ความผิดพลาดประเภททีÉ 1
ค. ระดบันยัสาํคญั 0.05 หมายถงึโอกาสทีÉปฏิเสธสมมติฐานหลกัทัÊงทีÉเป็นจรงิ 95% Answer
ง. การทดสอบสมมติฐานสามารถใช้ P-value ไดถ้า้ใชค้า่สถิติ Z หรอื T
จ. อาํนาจการทดสอบ 98% แสดงวา่มีความผิดพลาดประเภททีÉ ๒ เทา่กบั 0.02

ตอบข้อ ค. ไม่ถกูตอ้ง ระดบันยัสาํคญั 0.05 หมายถงึโอกาสทีÉปฏิเสธสมมติฐานหลกัทัÊงทีÉเป็นจรงิ หรอืความผิดพลาด
ประเภททีÉ 1 เทา่กบั 5%

7. ในการทดสอบสมมติฐานแบบทางเดียว (one-tail test) ทีÉ มี H0 เป็นสมมติฐานหลกั ทีÉระดบันยัสาํคญั 0.05 โดยมี
Zคาํนวณ = −1.55 ขอ้ใดกลา่วถกูต้อง
ก. ยอมรบัH0 เพราะ P-value มีคา่มากกวา่ 0.05 Answer
ข. ยอมรบัH0 เพราะ P-value มีคา่มากกวา่ 0.025
ค. ยอมรบัH0 เพราะ P-value มีคา่นอ้ยกวา่ 0.05
ง. ปฏิเสธH0 เพราะ P-value มีคา่นอ้ยกวา่ 0.025
จ. ปฏิเสธH0 เพราะ P-value มีคา่นอ้ยกวา่ 0.025

ตอบข้อ ก. จะไดว้า่
P-vlue = P (Z > |Zคาํนวณ|) = P (Z > 1.55) = 0.0606 > 0.05 = α

ดงันัÊน ยอมรบัH0

8. จากการทดสอบสมมติฐานแบบสองทาง (two-tails test) ทีÉระดบันยัสาํคญั 0.10 โดยมีบรเิวณวิกฤตคือ t < −2.015

หรอื t > 2.015 ขอ้ใดกลา่วถกูต้อง
ก. ถา้ Tคาํนวณ = 1.26 จะปฏิเสธสมมติฐานหลกั
ข. ถา้ P-vlaue เทา่กบั 0.053 จะปฏิเสธสมมติฐานหลกั
ค. เรยีก 0.10 วา่จดุวิกฤต
ง. ขนาดตวัอยา่งในการทดสอบเทา่กบั 5
จ. ขนาดตวัอยา่งในการทดสอบเทา่กบั 6 Answer

ตอบข้อ จ. จากตาราง t0.05,5 = 2.015 ดงันัÊน 5 = n− 1 นัÉนคือ ขนาดตวัอยา่งในการทดสอบเทา่กบั n = 6
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9. จากการเก็บขอ้มลูของตวัอยา่งแสดงดงันี Ê

x 10 20 30 35 40
y 100 90 85 90 70

ถา้ตวัแปรทัÊง 2 สมัพนัธเ์ชิงเสน้โดยมีสมการถดถอย ŷ = a + bx แลว้คา่ y ประมาณเทา่ใดเมืÉอ x = 50 (y=107.71-
0.77x, r=-0.84338)
ก. 60
ข. 70 Answer
ค. 65
ง. 80
จ. 75

ตอบข้อ ข. จากเครืÉองคาํนวณจะได้ ŷ = 107.71− 0.77x ดงันัÊน
ŷ = 107.71− 0.77(50) = 69.21

นัÉนคือ y มีคา่ประมาณ 70 เมืÉอ x = 50

10. จากขอ้ 9. ตวัแปร x และ y มีความสมัพนัธเ์ชิงเสน้กนัประมาณกีÉเปอรเ์ซน็ต์
ก. 84%
ข. 80%
ค. 75%
ง. 71% Answer
จ. 65%

ตอบข้อ ง. จากเครืÉองคาํนวณจะได้ r = −0.8433 ดงันัÊน
r2 × 100 = (−0.8433)2 × 100 = 71.11%

ดงันัÊนตวัแปร x และ y มีความสมัพนัธเ์ชิงเสน้กนัประมาณ 71 เปอรเ์ซน็ต์
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ตอนทีÉ 2 : (20 คะแนน) จงเติมคาํตอบในชอ่งวา่ง (ดา้นซา้ยมือ) ใหถ้กูตอ้ง ขอ้ละ 2 คะแนน

11. ตอบ 21

ถา้เวลาทีÉใชร้อลพิของอาคารแหง่หนึÉงมีการแจกแจงยนิูฟอรม์ระหวา่ง 0 ถงึ t วินาที จงหาความแปรปรวนของเวลาทีÉใช้
รอลพิเทา่กบั 147 วินาที2 เวลาเฉลีÉยทีÉใชใ้นการรอลพินี ÊกีÉวินาที
แนวคาํตอบ จาก σ2 =

(t− 0)2

12
= 147 จะได้ t = 42 ทาํใหไ้ดว้า่

µ =
0 + 42

2
= 21

ดงันัÊนเวลาเฉลีÉยทีÉใชใ้นการรอลพินี Êเทา่กบั 21 วินาที #

12. ตอบ 2.0886

ในการแจกแจง F (ν1 = 2, ν2 = 3) กาํหนดให้ f0.66,(2,3) = 0.4788 จงหาคา่ของ f0.34,(3,2)
(ตอบในรูปทศนิยมอยา่งนอ้ย 2 ตาํแหน่ง)
แนวคาํตอบ จากสมบตัิของการแจกแจงเอฟทาํใหไ้ดว้า่

f0.34,(3,2) =
1

f1−0.34,(2,3)

=
1

f0.66,(2,3)
=

1

0.4788
= 2.0886 #

13. ตอบ 25

สุม่ตวัอยา่งขนาด 5 ประกอบดว้ย a, b, c, s, t ถา้ความแปรปรวนของตวัอยา่ง

3a+ 5 3b+ 5 3c+ 5 3s+ 5 3t+ 5

มีคา่เทา่กบั 225 แลว้ความแปรปรวนของ a, b, c, s, t เทา่กบัเทา่ใด
แนวคาํตอบ ให้ S2 ความแปรปรวนของ a, b, c, s, t จากสมบตัิเชิงเสน้ของความแปรปรวน จะไดว้า่ความแปรปรวน
ของ

3a+ 5 3b+ 5 3c+ 5 3s+ 5 3t+ 5

เทา่กบั 32S2 ซึÉงเทา่กบั 225 ดงันัÊน
9S2 = 225 −→ S2 = 25 #

19



14. ตอบ 259.5

สถิติคะแนนสอบกลางภาคแสดงดงัตอ่ไปนีÊ
แคลคลูสั ๑ แคลคลูสั ๒ แคลคลูสั ๓

ความแปรปรวนประชากร 100 σ2
2 144

ความแปรปรวนตวัอยา่ง S2
1 S2

2 S2
3

ขนาดตวัอยา่ง 5 6 7

ถา้ P (S2
1 > 2S2

2) = 0.05 จงหาความแปรปรวนของประชากรคะแนนวิชาแคลคลูสั ๒ (σ2
2)

แนวคาํตอบ ประมาณอตัราสว่นความแปรปรวนของสองประชากรดว้ยการแจกแจงเอฟ โดยทีÉ ν1 = 5− 1 = 4 และ
ν2 = 6− 1 = 5
จะไดว้า่

0.05 = P (S2
1 > 2S2

2) = P

(
S2
1

S2
2

> 2

)
= P

(
σ2
2S

2
1

σ2
1S

2
2

> 2 · σ2
2

100

)
= P

(
F >

σ2
2

50

)
จากตารางเอฟ P (F > 5.19) = 0.05 ดงันัÊน

σ2
2

50
= 5.19 −→ σ2

2 = 259.5 #

15. ตอบ (32.711,56.039)

จากสุม่ตวัอยา่งคา่ PM2.5 (ไมโครกรมัตอ่ลกูบาศเมตร) ของวนัหนึÉง แตล่ะเขตในกรุงเทพมหานครไดผ้ลดงันี Ê

20 30 50 60 75 35 40 45
*อากาศทีÉดีตอ้งมีคา่ PM2.5 ไมเ่กิน 50 ไมโครกรมัตอ่ลกูบาศเมตร

จงหาชว่งความเชืÉอมัÉน 90% ของคา่เฉลีÉย(ทีÉแทจ้รงิ)ของคา่ PM2.5 ในกรุงเทพมหานครในวนันัÊน
แนวคาํตอบ ประชาการมีการแจกแจงปกติไมท่ราบคา่ σ2 และขนาดตวัอยา่งเลก็คือ n = 8
จงึประมาณดว้ยการแจกแจงทีซึÉงมีองศาเสรี ν = 8− 1 = 7 คาํนวณคา่ X̄ = 44.375 และ S = 17.41

ชว่งความเชืÉอมัÉน 90% นัÉนคือ α = 0.10 เพราะฉะนัÊน α
2
= 0.05 และ t0.05 = 1.895 (เปิดตาราง)

จะไดว้า่
X̄ ± t0.05 ·

S√
n
= 44.375± 1.895 · 17.41√

8
= 44.375± 11.664

ดงันัÊนชว่งความเชืÉอมัÉนของ µ คือ
44.375− 11.664 < µ < 44.375 + 11.664

32.711 < µ < 56.039 #
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16. ตอบ 0.7434

ในการทดสอบทีÉมีสมมติฐานหลกัคือ H0 มีอาํนาจการทดสอบ 0.2566 จงหาความนา่จะเป็นของการกระทาํความผิด
พลาดประเภททีÉ 2
แนวคาํตอบ จะไดว้า่

P (ความผิดพลาดประเภททีÉ 2) = 1− อาํนาจการทดสอบ = 1− 0.2566 = 0.7434 #

17. ตอบ 0.0129

ในการทดสอบสมมติฐานครัÊงหนึÉงโดยใชส้ถิติ Z โดยมี Zคาํนวณ = −2.23 จงหาคา่ P-value ในการทดสอบนีÊ
แนวคาํตอบ จะไดว้า่

P-vlue = P (Z > |Zคาํนวณ|) = P (Z > 2.23) = 0.0129 #

18. ตอบ ±0.5619

จงหาคา่สมัประสทิธส์หสมัพนัธข์องตวัอยา่งนี Ê (ตอบในรูปทศนิยม 4 ตาํแหน่ง)
แนวคาํตอบ จะเห็นวา่ k = 0.1007 − 0.0318 = 0.0689, x = 0.0318

1
= 0.0318, y = 0.0689

5
= 0.01378

z = x
y
= 2.3076 เติมตารางใหส้มบรูณไ์ดด้งันี Ê

ANOVA TABLE

SOV SS DF MS F
REGRESSION 0.0318 1 0.0318 2.3076

ERROR 0.0689 5 0.01378
TOTAL 0.1007 6

จะไดว้า่ SSE = 0.0689 และ SST = 0.1007 จะทาํใหไ้ดว้า่

r2 = 1− SSE
SST = 1− 0.0689

0.1007
= 0.3157

ดงันัÊนสมัประสทิธส์หสมัพนัธข์องตวัอยา่งนี Êคือ r = ±0.5619
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19. ตอบ ยอมรับ H0

ถา้ทดสอบสมมติฐานหลกัH0 : β = 0 แยง้กบั β > 0 ทีÉระดบันยัสาํคญั 0.05 จะปฏิเสธหรอืยอมรบัH0

แนวคาํตอบ
กาํหนดสมมติฐาน
H0 : β = 0
H1 : β > 0

ทดสอบทีÉระดบันยัสาํคญั α = 0.05

เป็นการทดสอบขา้งเดียว(ขา้งขวา) พิจารณา fα,(ν1,ν2) = f0.05,(1,5) = 6.61 (ตารางเอฟ) ฉะนัÊน

บรเิวณวิกฤตคือ f > 6.61

จากตาราง ANOVA จะเห็นวา่ F คาํนวณ = 2.3076 ซึÉง F คาํนวณ < 6.61 อยูใ่นบรเิวณยอมรบั ดงันัÊนยอมรบัH0

20. ตอบ 13.16

หุน้นอ้งใหม่ชืÉอยอ่ MATH ทาํการเขา้ขายในตลาดหลกัทพัยป์ลายปี 2565 มีความสมัพนัธ์ระหวา่งวนักบัราคาปิดวนั
สดุทา้ยของเดือนทีÉเปิดซื Êอ-ขาย ในตลาด ดงันี Ê

วนัทีÉซื Êอขายวนัสดุทา้ยของเดือน กนัยายน ตลุาคม พฤศจิกายน ธนัวาคม
ราคาปิด (บาท) 10.00 10.05 11.10 11.50

ถา้ความสมัพนัธ์ระหวา่งวนัทีÉซื Êอขายกบัราคาปิดเป็นแบบเชิงเสน้ จงทาํนายวา่เดือนมีนาคม 2566 หุน้ MATH จะมี
ราคาปิดประมาณกีÉบาท ณ วนัสดุทา้ยของเดือนทีÉเปิดซื Êอ-ขาย ในตลาด (ตอบทศนิยม 2 ตาํแหน่ง)
แนวคาํตอบ ให้ x = 1, 2, 3, 4 แทนเดือน กนัยายน, ตลุาคม, พฤศจิกายน, ธนัวาคม ตามลาํดบั
และ y แทนราคาปิด หน่วยบาท แสดงขอ้มลูไดด้งันี Ê

x 1 2 3 4
y 10.00 10.05 11.10 11.50

นาํไปคาํนวณในเครืÉองคาํนวณ CASIO รุน่ fx-991EX ไดค้า่ a = 9.275 และ b = 0.555 ดงันัÊน
ŷ = 9.275 + 0.555x

เดือนมีนาคม 2566 ตรงกบั x = 7 จะไดว้า่ ŷ = 9.275 + 0.555(7) = 13.16 สรุปไดมี้นาคม 2566 หุน้ MATH จะมี
ราคาปิดประมาณ 13.16 บาท ณ วนัสดุทา้ยของเดือนทีÉเปิดซื Êอ-ขาย ในตลาด
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ตอนทีÉ 3 : (60 คะแนน) จงแสดงวิธีโดยละเอียด ขอ้ละ 10 คะแนน
21. (10 คะแนน) ราคาขายปลีกของมะนาวแปน้ตอ่ลกูของตลาดสีÉมมุเมืองมีการแจกแจงปกติ โดยมีราคาเฉลีÉยอยู่ทีÉ 7

บาทตอ่ลกู และพบวา่ความน่าจะเป็นทีÉราคามะนาวแปน้จะสงูกวา่ 10 บาทตอ่ลกูเทา่กบั 2.3%

21.1 (5 คะแนน) จงหาความแปรปรวนของราคามะนาวแปน้
แนวคาํตอบ
จากขอ้มลูจะไดว้า่ µ = 7 และ

0.023 = P (X > 10) = P

(
X − µ

σ
>

10− 7

σ

)
= P

(
Z >

3

σ

)
เนืÉองจาก P (Z > 1.995) = 1− P (Z < 1.995) = 1− 0.977 = 0.023 (อา่นคา่จากเครืÉองคิดเลข) จะได้
วา่

3

σ
= 1.995 ⇒ σ =

3

1.995
= 1.50

ดงันัÊนความแปรปรวนของราคามะนาวแปน้ เทา่กบั σ2 = 2.25 #

21.2 (5 คะแนน) จงหาความน่าจะเป็นทีÉราคามะนาวแปน้จะตํÉากวา่ 5 บาทตอ่ลกู
แนวคาํตอบ จะไดว้า่

P (X < 5) = P

(
X − µ

σ
<

5− 7

1.5

)
= P (Z < −1.33) = 0.0917

ดงันัÊนจงหาความน่าจะเป็นทีÉราคามะนาวแปน้จะตํÉากวา่ 5 บาทตอ่ลกู เทา่กบั 0.0917 #
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22. (10 คะแนน) สถิตินํÊาหนกัและสว่นสงูทารกแรกเกิดเพศชายและเพศหญิง (ประชากร)

เพศชาย เพศหญิง

นํÊาหนกัเฉลีÉย (กรมั) 3,400 3,200
สว่นสงูเฉลีÉย (เซนติเมตร) 49.9 49.2

ถา้สุม่ตวัอยา่งทารกแรกเกิดเพศชายและเพศหญิงมาอยา่งละ 50 คน คาํนวณคา่ความแปรปรวนได้เป็น 1,000 และ
1,200 กรมั2 ตามลาํดบั จงหาความน่าจะเป็นทีÉนํÊาหนกัเฉลีÉยตวัอยา่งของทารกแรกเกิดเพศชายจะสงูกวา่เพศหญิง
อยา่งนอ้ย 215 กรมั สมมตินํÊาหนกัทัÊงสองกลุม่มีการแจกแจงปกติ
แนวคาํตอบ ประชาการมีการแจกแจงปกติไม่ทราบคา่ความแปรปรวน และตวัอยา่งมีขนาดใหญ่คือ เพศชาย n1 =
50, เพศหญิง n2 = 50, S2

1 = 1000, S2
2 = 1200 และ µ1 = 3400, µ2 = 3200 จงึประมาณตวัอยา่งดว้ยการ

แจกแจงปกติทีÉประมาณคา่ σ ดว้ย S จะไดว้า่

P (X̄1 − X̄2 ≥ 215) = P

X̄1 − X̄2 − (µ1 − µ2)√
S2
1

n1
+

S2
2

n2

≥ 215− (3400− 3200)√
1000
50

+ 1200
50


= P (Z ≥ 2.261)

= 0.0119

ดงันัÊนความน่าจะเป็นทีÉนํÊาหนกัเฉลีÉยตวัอยา่งของทารกแรกเกิดเพศชายจะสงูกวา่เพศหญิงอยา่งนอ้ย 215 กรมั เทา่กบั
0.0119 #

23. (10 คะแนน) จากเหตกุารณแ์ถลงทีÉพบซีเซียม-řśş ในโรงงานแหง่หนึÉงใน จงัหวดัปราจีนบรุี ปนเปืÊอนในฝุ่ นโลหะ ทาํให้
ประชาชนในพืÊนทีÉใกลเ้คียงมีความกงัวลตอ่สขุภาพ จงึไดท้าํแบบสอบถามชาวบา้นจาํนวน 300 คน พบวา่

อนัดบั ความรูส้กึ จาํนวน (คน)
1 มีความกงัวลมาก 252
2 มีความกงัวลนอ้ย 30
3 ไมมี่ความกงัวล 18

รวม 300

จงหาชว่งความเชืÉอมัÉน 95% สาํหรบัสดัสว่นทีÉแทจ้รงิของคนทีÉมคีวามกังวลมากในพื ÊนทีÉดงักลา่ว
แนวคาํตอบ จากการสุม่ตวัอยา่งขนาด n = 300 สดัสว่นของคนมีความกังวลมากคือ P̂ = 252

300
= 0.84 สาํหรบั

ชว่งความเชืÉอมัÉน 95% นัÉนคือ α = 0.05 ฉะนัÊน α
2
= 0.025 และ z0.025 = 1.96

จะไดว้า่

P̂ ± z0.025 ·

√
P̂ (1− P̂ )

n
= 0.84± 1.96 ·

√
0.84(0.16)

300
= 0.84± 0.0415

ฉะนัÊน
0.84− 0.0415 < p < 0.84 + 0.0415

0.7985 < p < 0.8815

เปอรเ์ซน็ตที์Éแทจ้รงิของคนทีÉมคีวามกังวลมากในพื ÊนทีÉดงักลา่วอยูใ่นช่วง 79.85% ถงึ 88.15%
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24. (10 คะแนน) ขอ้มลูการสาํรวจคะแนนวิชาคณิตศาสตร์ ONET มธัยมศกึษาปีทีÉ 6 โรงเรยีนทีÉหนึÉง จาํนวน 15 คน ดงันี Ê

20 25 30 50 60
63 69 70 100 90
66 44 56 30 15

และขอ้มลูการสาํรวจคะแนนวิชาคณิตศาสตร์ ONET มธัยมศกึษาปีทีÉ 6 โรงเรยีนทีÉสอง จาํนวน 10 คน ดงันี Ê

79 25 72 84 32
35 29 72 96 13

จงทดสอบวา่คะแนนเฉลีÉยของคะแนนวิชาคณิตศาสตร์ ONET มธัยมศกึษาปีทีÉ 6 ทัÊงสองโรงเรยีนแตกตา่งกนัหรอืไม่ ทีÉ
ระดบันยัสาํคญั 0.01 ถา้ทราบวา่ความแปรปรวนของประชากรทัÊงสองเทา่กนั
แนวคาํตอบ จากขอ้มลูทีÉให้

โรงเรยีนทีÉหนึÉง โรงเรยีนทีÉสอง
ขนาดตวัอยา่ง n1 = 15 n2 = 10

คา่เฉลีÉยตวัอยา่ง X̄1 = 52.53 X̄2 = 53.7
ความแปรปรวนตวัอยา่ง S2

1 = 636.55 S2
2 = 880.9

กาํหนดสมมติฐาน
H0 : µ1 − µ2 = 0
H1 : µ1 − µ2 ̸= 0

ทดสอบทีÉระดบันยัสาํคญั α = 0.01

ประชากรปกติซึÉงเป็นอิสระตอ่กนั 2 ชดุ ไมท่ราบความแปรปรวนของทัÊง 2 ชดุ แตท่ราบวา่คา่ความแปรปรวนเทา่กนั
และตวัอยา่งมีขนาดเลก็คือ n1 = 15, n2 = 10 เลือกสถิติ t โดยมีศาเสรคืีอ ν = 15 + 10− 2 = 23 จะไดว้า่

S2
p =

(15− 1)636.55 + (10− 1)880.9

15 + 10− 2
= 732.16

จะไดว้า่

t คาํนวณ =
(X̄1 − X̄2)− (µ1 − µ2)√

S2
p

(
1
n1

+ 1
n2

) =
(52.53− 53.7)− 0√
732.16

(
1
15

+ 1
10

) = −0.1059

เป็นการทดสอบสองดา้น โดยทีÉ tα
2
,ν = t0.005,23 = 2.807 (เปิดตาราง) ดงันัÊนบรเิวณวิกฤตคือ

t < −2.807 หรอื t > 2.807

จะเห็นวา่ −2.807 < t คาํนวณ < 2.807 อยูใ่นบรเิวณยอมรบั ดงันัÊนยอมรบัH0

ดงันัÊนคะแนนเฉลีÉยของคะแนนวิชาคณิตศาสตร์ ONET มธัยมศกึษาปีทีÉ 6 ทัÊงสองโรงเรยีนไม่แตกตา่งกนั ทีÉระดบันยั
สาํคญั 0.01 #
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25. (10 คะแนน) เพืÉอเปรยีบเทียบการจดัการเรยีนรูเ้ชิงรุก (Active Learning) เป็นกระบวนการเรยีนการสอนทีÉเนน้ให้ผู้
เรยีนมีสว่นรว่มและมีปฏิสมัพนัธ์กบักิจกรรมการเรยีนรู ้ผา่นการปฏิบตัิทีÉหลากหลายรูปแบบ เช่น การวิเคราะห์ การ
สงัเคราะห์ การระดมสมอง การแลกเปลีÉยนความคิดเห็น และการทาํกรณีศกึษา เป็นตน้ ถา้อยากทราบการจดัการเรยีน
รูเ้ชิงรุกทาํใหน้กัเรยีนพอใจหรอืไม่ จงึสุม่ตวัอยา่งสุม่ของนกันกัศกึษากลุม่ละ 30 คน ไดน้าํมาลงตารางการณจ์รดงัตอ่
ไปนีÊ

ระดบัความพงึพอใจ
การจดัการเรยีนรู ้ ชอบ เฉย ๆ ไมช่อบ รวม
หอ้งเรยีนปกติ 10 15 5 30

หอ้งเรยีนทีÉจดัการเรยีนรูเ้ชิงรุก 20 5 5 30
รวม 30 20 10 60

จงทดสอบสมมติฐานวา่การจดัการเรยีนรูข้ึ Êนระดบัความพอพงึพอใจหรอืไม่ ทีÉระดบันยัสาํคญั 0.05
แนวคาํตอบ กาํหนดสมมติฐาน
H0 : การจดัการเรยีนรูไ้มมี่ผลตอ่ระดบัความพอพงึพอใจ (อิสระตอ่กนั)
H1 : การจดัการเรยีนรูมี้ผลตอ่ระดบัความพอพงึพอใจ (ไมอิ่สระตอ่กนั)
ทดสอบทีÉระดบันยัสาํคญั α = 0.05
คาํนวณคา่สถิติจากตวัอยา่ง

ระดบัความพงึพอใจ
การจดัการเรยีนรู ้ ชอบ เฉย ๆ ไมช่อบ รวม
หอ้งเรยีนปกติ o11 = 10 o12 = 15 o13 = 5 R1 = 30

หอ้งเรยีนทีÉจดัการเรยีนรูเ้ชิงรุก o21 = 20 o22 = 5 o23 = 5 R2 = 30
รวม C1 = 30 C2 = 20 C3 = 10 N = 60

จะไดว้า่
ชอบ เฉย ๆ ไมช่อบ

หอ้งเรยีนปกติ e11 =
R1C1

N
= 15 e12 =

R1C2

N
= 10 e13 =

R1C3

N
= 5

หอ้งเรยีนทีÉจดัการเรยีนรูเ้ชิงรุก e21 =
R2C1

N
= 15 e12 =

R2C2

N
= 10 e13 =

R2C3

N
= 5

โดยมี r = 2 และ c = 3 จะเห็นวา่ ν = (2− 1)(3− 1) = 2 และ

χ2
คาํนวณ =

2∑
i=1

3∑
j=1

(oij − eij)
2

eij

=
(10− 15)2

15
+

(15− 10)2

10
+

(5− 5)2

5
+

(10− 15)2

15
+

(15− 10)2

10
+

(5− 5)2

5
= 8.33

เนืÉองจาก χ2
α,ν = χ2

0.05,2 = 5.991 (เปิดตาราง) บรเิวณวิกฤตคือ χ2 > 5.991

จะเห็นวา่ χ2
คาํนวณ = 8.33 > 5.991 อยูใ่นบรเิวณวิกฤต ดงันัÊนปฏิเสธH0

สรุปไดว้า่การจดัการเรยีนรูมี้ผลตอ่ระดบัความพอพงึพอใจ ทีÉระดบันยัสาํคญั 0.05 #
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26. (10 คะแนน) ผลติภณัฑม์วลรวมในประเทศ (GDP) ของประเทศไทย แสดงดงัตาราง
ปี พ.ศ. 2559 2560 2561 2562 2563 2564
GDP (พนัลา้น USD) 412.4 455.3 505 544.1 499.7 505.9

* ขอ้มลูจากธนาคารแหง่ประเทศไทย

จงตอบคาํถามตอ่ไปนีÊ
26.1 (5 คะแนน) จงสรา้งตาราง ANOVA
26.2 (5 คะแนน) จงทดสอบวา่เวลา(ปี) และผลติภณัฑม์วลรวมในประเทศมีความสมัพนัธก์นัเชิงเสน้ตรงหรอืไม่โดย

ใชส้ถิติเอฟ ทีÉระดบันยัสาํคญั 0.10
ให้ x = 1, 2, 3, 4, 5, 6 แทนปี 2559, 2560, 2561, 2562, 2563, 2564 ตามลาํดบั และ y แทน ผลติภณัฑม์วลรวมใน
ประเทศ (GDP) ของประเทศไทย หน่วยเป็นพนัลา้น USD
จากตารางจะไดว้า่ n = 6 และ b = 18.28 โดยทีÉ∑

x = 21
∑

x2 = 91
∑

y = 2922.4
∑

y2 = 1434076.56
∑

xy = 10548.3

จะไดว้า่
Sxx =

∑
x2 − 1

6

(∑
xi

)2

= 91− 1

6
(21)2 = 17.5

Syy =
∑

y2 − 1

6

(∑
y
)2

= 1434076.56− 1

6
(2922.4)2 = 10672.93

Sxy =
∑

xy − 1

6

(∑
x
)(∑

y
)
= 10548.3− 1

6
(21)(2922.4) = 319.9

SSR = bSxy = 18.28(319.9) = 5847.772

SSE = Syy − bSxy = 10672.93− 18.28(319.9) = 4825.158

และ ν1 = 1, ν2 = 6− 2 = 4 แสดงตาราง ANOVA ไดด้งันี Ê
ANOVA TABLE

SOV SS DF MS F
REGRESSION 5847.772 1 5847.772 4.848

ERROR 4825.158 4 1206.2895
TOTAL 10672.930 5

กาํหนดสมมติฐาน
H0 : ρ = 0
H1 : ρ ̸= 0

ทดสอบทีÉระดบันยัสาํคญั α = 0.10

เป็นการสดสอบสองทาง เนืÉองจาก fα
2
,(ν1,ν2) = f0.05,(1,4) = 7.71 (เปิดตาราง) และ

f1−α
2
,(ν1,ν2) = f0.95,(1,4) =

1

f0.05,(4,1)
=

1

224.58
= 0.0044

บรเิวณวิกฤตคือ f < 0.0044 หรอื f > 7.71

จากตาราง ANOVA จะเห็นวา่ 0.0044 < F คาํนวณ < 7.71 ไมอ่ยูใ่นบรเิวณวิกต ดงันัÊนยอมรบัH0

สรุปไดว้า่สมัประสทิธิÍสหสมัพนัธเ์ทา่กบั 0 หรอื ผลติภณัฑม์วลรวมในประเทศมีความสมัพนัธก์นัเชิงเสน้ตรงไมมี่ความ
สมัพนัธก์นัเชิงเสน้ตรง ทีÉระดบันยัสาํคญั 0.10 #
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